



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ Δ΄ ΑΘΗΝΑΣ	Νέα Σμύρνη, 1-11-2022 Αρ. Πρωτ.: 20442
	ΠΡΟΣ: ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ
Ταχ. Δ/ση: Λεωφ. Συγγρού 165, Νέα Σμύρνη, 17121 Πληροφορίες: Γιακουμάτου Τ. Τηλέφωνο: 2131617348 Ιστοσελίδα: http://dide-d-ath.att.sch.gr Ηλεκτρ. Διεύθ.: tomeaspol@sch.gr	ΚΟΙΝ: Σιβιτανίδειος Σχολή 4ο ΠΕΚΕΣ

ΘΕΜΑ: : Επιμορφωτική Ημερίδα: «Ανακαλύπτοντας τα ίχνη των προσφύγων του 1922 μέσα από τα τεκμήρια του Ιστορικού Αρχείου της Εθνικής Τράπεζας»

Με αφορμή τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή του 1922 και το Προσφυγικό ζήτημα όπως προέκυψε από την υποχρεωτική ανταλλαγή πληθυσμών στις δυο πλευρές του Αιγαίου, η Διεύθυνση Δ.Ε. Δ΄Αθήνας σε συνεργασία με τη ΔΔΕ Γ΄ Αθήνας και τη ΔΔΕ Δυτ. Αττικής διά των υπευθύνων Πολιτιστικών Θεμάτων και το Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας, διοργανώνουν Επιμορφωτική Ημερίδα (φυσική παρουσία) με Βιωματικό Εργαστήριο, στον χώρο του Ιστορικού Αρχείου της ΕΤΕ, (Μέγαρο Διομήδη, 3ης Σεπτεμβρίου 146, 112 51 Αθήνα), **την Πέμπτη, 10 Νοεμβρίου 2022 (ώρες 16:00-18:30)**, με τίτλο: **«Ανακαλύπτοντας τα ίχνη των προσφύγων του 1922 μέσα από τα τεκμήρια του Ιστορικού Αρχείου της Εθνικής Τράπεζας: Επιμορφωτική Ημερίδα (φυσική παρουσία) με Βιωματικό Εργαστήριο για Εκπαιδευτικούς»**

Η επιμορφωτική ημερίδα απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς Β/θμιας Εκπ/σης. Βασικός μας στόχος είναι να προσεγγίσουμε τον ξεριζωμό του 1922 και την προσπάθεια εγκατάστασης και συνολικής αποκατάστασης των προσφύγων μέσα σε μια νέα κοινωνική, οικονομική, πολιτική και πολιτιστική πραγματικότητα που διαμορφώθηκε για όλους, πρόσφυγες και γηγενείς, αξιοποιώντας το πλούσιο υλικό που διαθέτει το Ιστορικό Αρχείο της ΕΤΕ (π.χ. συλλογή πιστοποιητικών ταυτοπροσωπίας προσφυγικών συλλόγων και άλλες πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές). Ως επιπλέον στόχους, ενδεικτικά, θέτουμε την ευαισθητοποίηση σε ζητήματα ιστορίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων (βλ. προσέγγιση της έννοιας της προσφυγιάς, της συνύπαρξης, της συμπερίληψης, της αλληλεγγύης και της αξιοπρέπειας), καθώς και την κατανόηση της αξίας των τεκμηρίων στη διαμόρφωση της ιστορίας και στη συγκρότηση της κριτικής – ιστορικής σκέψης.

Στην ημερίδα θα λάβουν χώρα στο Α΄Μέρος: μικρή εισαγωγική εισήγηση-παρουσίαση σχετικά με το ιστορικό πλαίσιο της εποχής, τον ρόλο της ΕΤΕ, τις ποικίλες θεματικές που αναδύονται από το εξαιρετικά πλούσιο αρχείο της, καθώς και τις

δυνατότητες αξιοποίησής του από τους εκπαιδευτικούς (μέσω των εκπαιδευτικών προγραμμάτων που υλοποιούνται στο χώρο του Ιστορικού Αρχείου της). Στο Β' Μέρος: βιωματικά εργαστήρια με πολυπρισματικό αρχειακό υλικό και αξιοποίηση ποικίλων μεθοδολογικών εργαλείων και βιωματικών τεχνικών. **Ο αριθμός των συμμετεχόντων είναι περιορισμένος.**

Αναλυτικό Πρόγραμμα

Θεωρητικό Μέρος

Εισαγωγική Παρουσίαση

Εισηγήτριες- Εμφυχώτριες της ημερίδας:

Μαρία Λεμπέση και Μαρία Οικονομοπούλου, ιστορικοί-μουσειοπαιδαγωγοί

- Ιστορικό πλαίσιο
- Η δράση της ΕΤΕ στη Μικρά Ασία (1919-1922). Υποκατάστημα Σμύρνης
- Η υπόθεση των ανταλλαξίμων και ο ρόλος της ΕΤΕ στην αποκατάσταση των προσφύγων
- Αντλώντας πληροφορίες για ποικίλες θεματικές από το αρχειακό και βιβλιακό υλικό (τόποι προέλευσης και εγκατάστασης με τα ιδιαίτερα πολιτιστικά χαρακτηριστικά τους, προσφυγικές διαδρομές εντός και εκτός Ελλάδας, επαγγελματική δραστηριότητα κ. ά.)
- Πρόσφυγες τότε & τώρα

Βιωματικά εργαστήρια με αξιοποίηση σύντομων κειμένων, φωτογραφιών, εγγράφων από το αρχειακό υλικό του ΙΑ/ΕΤΕ

Ενδεικτικά:

- Κατανόηση κειμένου. Ερωτήσεις που αφορούν αποσπάσματα πρωτογενούς πηγής.
- Φωτογραφίες για ανάλυση, ερμηνεία και σχολιασμό.
- Παιχνίδια παρατηρητικότητας και ταχύτητας με αφορμή πληροφορίες και φωτογραφίες που περιέχονται σε αιτήσεις των προσφύγων προς την ΕΤΕ (;).
- Παιχνίδια παντομίμας, παρατηρητικότητας και ταχύτητας, με αφορμή τα επαγγέλματα των προσφύγων και τις ποικίλες κατηγοριοποιήσεις τους.
- Προσωπικές δημιουργίες ιστοριών. Επιλογή μέσα από φωτογραφίες, σημειώσεις και πληροφορίες πάνω σε αιτήσεις, οπτικοακουστικό υλικό κλπ.

Πρόσβαση: Ιστορικό Αρχείο Εθνικής Τράπεζας, Μέγαρο Διομήδη, 3ης Σεπτεμβρίου 146, 112 51 Αθήνα, Βλ. Χάρτη: <https://www.google.com/maps/> Τηλ.: 210-8807804 και 210-8807805,

Fax: 210-8807752, e-mail: ha-nbg@nbg.gr, Website: <http://ha.nbg.gr> .

Ηλεκτρικός σιδηρόδρομος: Σταθμός Βικτωρίας ή Αττικής,

Μετρό: Σταθμός Αττικής, Λεωφορεία: Στάση Αγγελοπούλου, γραμμή 608, 622, 054,

Τρόλεϊ: Στάση Αγγελοπούλου, γραμμή 2, 3, 5, 6, 11, 13, 14.

Οδηγίες Υποβολής Αιτήσεων Εκπαιδευτικών – Προεγγραφής

Οι ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή στο σεμινάριο συμπληρώνοντας τη σχετική φόρμα που βρίσκεται στον σύνδεσμο: <https://bit.ly/ETE-10NOV> Η φόρμα θα δέχεται αιτήσεις έως και την Τρίτη 8 Νοεμβρίου , ώρα 13:00. Στην περίπτωση που οι αιτήσεις υπερβούν τις 20 θα ακολουθήσει ηλεκτρονική κλήρωση.

(Συνιστάται η αντιγραφή και επικόλληση του συνδέσμου στη γραμμή διευθύνσεων του χρησιμοποιούμενου προγράμματος περιήγησης (Internet Explorer, Mozilla, GoogleChrome, κτλ).

Η παρακολούθηση είναι **προαιρετική, δωρεάν και εκτός διδακτικού ωραρίου** για τους συμμετέχοντες.

Παρακαλούνται πολύ οι Διευθυντές των Σχολείων για την ενημέρωση των εκπαιδευτικών.

Ο Διευθυντής

Δρ. Παρασκευάς Γιαλούρης